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Contraintes dans un iceberg

Soit un iceberg parallélépipédique rectangle de densité ρg flottant sur l’eau de densité

ρe. On note z = 0 la surface de l’eau, z = H le fond de l’iceberg, z = −h son sommet,

P la pression dans l’eau. La pression atmosphérique est négligée.

1. Écrire les conditions d’interface sur toutes les faces de l’iceberg et à la surface

de l’eau.

2. On fait l’hypothèse que σxz = σyz = σxy = 0 dans tout l’iceberg. Résoudre les

conditions d’équilibre : déterminer la pression dans l’eau et les contraintes dans l’iceberg.

3. Tracer les courbes représentant les contraintes en fonction de z. Au sens de la

tectonique, l’iceberg est-il en compression ou en extension ?

Compression gravitaire d’un bassin

1. Rappeler l’équation de l’élastodynamique.

2. On pose des sédiments dans un bassin indéformable à parois verticales et fond

plat. On note z la coordonnée verticale et x, y les coordonnées horizontales. Le sédiment

glisse librement sur les parois : comment s’écrit cette condition en terme de tenseur des

contraintes ?

3. Du fait de la gravité, le sédiment se comprime élastiquement. Déterminer le

déplacement correspondant, et le tenseur des contraintes. On pourra faire des hypothèses

raisonnables mais simplificatrices pour résoudre le problème facilement.

4. Application numérique : les paramètres de Lamé sont de l’ordre de 40 GPa et la

densité des sédiments de 2700 kg m−3.
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